



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《成果要报》

十九大精神解读系列

2018年第4期 (总第126期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2018年01月22日

关于中国特色社会主义 政治经济学的一些新思考

卫兴华

【内容简介】十九大报告提出中国特色社会主义进入了新时代，这意味着中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。《报告》中有不少创新思想和新的提法。有些方面涉及对中国特色社会主义政治经济学新思考和新论述。

一、关于社会主要矛盾的转换问题

新中国建立后，关于我国社会主要矛盾的提法几经改变。撇开改革开放前的多次变更不讲，改革开放后，也经历几次提法的调整和转换。主要矛盾的定位，涉及经济社会发展方向道路问题，因此是属于中国特色社会主义理论与实践的重大问题。党的十一届三中全会放弃了阶级斗争为纲的路线，针对我国生产力落后、人民贫穷的实际国情，邓小平提出应解决的主要矛盾问题，他说：“我们的生产力发展水平很低，远远不能满足人民和国家的需要，这就是我们目前时期的主要矛盾”。^①他讲得是“目前时期”的主要矛盾，这意味着在不同历史时期的主要矛盾会有所改变。后来的中央文件将其表述为“我国社会的矛盾是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”。这种表述容易被理解为是整个社会主义时期的主要矛盾，没有体现矛盾的“现阶段”性。十三大报告明确提出这一矛盾是社会主义初级阶段的主要矛盾。这一主要矛盾的界定一直延续到十九大前。

十九大报告提出了我国社会主要矛盾的转换，“中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”读者会提出一个不能回避的问题，需要实事求是地回答。习近平同志在2016年1月29日的讲话中提出：我国发展虽然取得了巨大胜利，但

^①《邓小平文选》第二卷，北京：人民出版社，1993年，第182页。

“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾这一主要矛盾没有变”。同年7月1日，在庆祝中国共产党成立九十五周年大会上的讲话中又说：“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾这一主要矛盾没有变”。是否事隔一年，主要矛盾就快速转换了呢？可以实事求是地说明这一问题。十九大前，我国社会主要矛盾的原有表述虽然暂时延续了下来，但主要矛盾的内涵已经发生了变化。习近平同志主张分析问题“要坚持‘两点论’与‘重点论’的统一”。一方面，他曾强调指出：“我国用几十年的时间走完了发达国家几百年走过的发展历程”。“我国正处于由中等收入国家向高收入国家迈进的阶段”。我国是世界第二经济大国、最大货物出口国、第三大货物进口国和最大外汇储备国。另一方面，他又指出我国人民生活水平还赶不上发达国家，人均国内生产总值还不够高，还存在几千万贫困人口。强调这一事实是为了激励人们为实现“两个一百年”目标而继续奋发图强。从发展规律来看，改革开放前期的社会主要矛盾的内涵，会随着发展而不断变化。初期的主要矛盾表现为生产力极为落后、日用消费品严重短缺，凭票证限量供应。经过改革以来的发展，卖方市场变为买方市场，人民的收入和生活水平总体上显著提高了。初级消费品出现积压、滞销，原有涵义上的社会主要矛盾事实上已经发生了变化。

同时，还应看到，习近平同志和中央文件事实上已经讲到了

社会主要矛盾内容的变化。2017年1月17日，习近平同志讲：中国经济面临着“产能过剩和需求结构的升级矛盾突出”。也就是低端产品的无效供给过剩而中高端产品的有效供给不足。中央提出供给侧结构性改革，正是社会主要矛盾转换的表现。社会主要矛盾的转化是逐渐由量变到质变的潜在过程。对矛盾转换的理论表述，会晚于实际的转化。提出主要矛盾的转化和对转化后的新矛盾的准确表述，要有一个酝酿和考虑成熟的过程，还有个表述时机的选择问题。十九大关于我国社会主要矛盾转化的论述，是新的理论和实践创新。对作为供给侧的生产力状况和作为需求侧的具体内涵，都在提高了的层次上进行了新的论述。“人民日益增长的美好生活的需要”，不仅指物质文化需要，还包括更好地满足人民在经济、政治、社会、生态等方面的需求。在生产和供给侧方面，要着力解决发展不平衡和不充分问题。这远远超越原来生产力极端落后时期主要解决广大贫困人口温饱问题的情况。主要矛盾的转化，为党和国家的工作提出了新的要求。

二、关于经济发展中的效率和公平问题

这个问题在中央有关文件中曾有多次提法的改变。学界也有多种不同意见。关于这个问题的理论演变过程和对不同提法的是非辨析，这里不再多讲，只想结合十九大报告讲点新思考。在我国曾流行多年的关于分配制度中效率与公平的关系是“效率优先、兼顾公平”，“初次分配注重效率，再分配注重公平”。我

一直主张应是效率和公平并重，生产重效率，分配重公平。从党的十六届四中全会起不再重复这一分配原则。鉴于收入差距过分扩大的趋势，更多地强调重视公平。十七大报告提出：“初次分配和再分配都要处理好效率和公平的关系”，“再分配更加注重公平”。这一提法在认识上得到了基本统一。然而有个遗留的问题需要澄清。可提出问题：讲分配制度或分配政策中的效率和公平关系是否科学？我们讲效率，是指生产效率、劳动效率，是属于生产领域的范畴，而非分配领域的范畴。因此，效率与公平的关系，实际上是生产和分配的关系，是做大蛋糕和分好蛋糕的关系。生产决定分配，生产关系决定分配关系。社会主义既要重视做大蛋糕，又要重视公平切分蛋糕。社会主义的公平分配原则是按劳分配。资本主义的公平分配原则是按要素所有权分配。

阅读十九大报告，既讲提高效率、效益，更讲公平与公正。但没有再将效率与公平放在分配领域或放在分配政策中讲。强调深入贯彻以人民为中心的发展思想；强调发展中的质量和效益；强调“坚持在发展中保障和改善民生，增进民生福祉是发展的根本目的”，“在发展中补齐民生短板、促进社会公平正义”；强调“必须始终把人民利益摆在至高无上的地位，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，朝着实现全体人民共同富裕不断迈进”。在生产领域，讲效率优先没有错，应是优先于产值和速度，但不能错位地优先于分配领域的公平。社会主义生产的目的

是通过分配公平，满足人民日益增长的美好的生活的需要，实现共同富裕。初次分配不顾公平，就必然会导致贫富分化现象的出现。

三、关于按劳分配与按生产要素分配问题

中国特色社会主义的分配原则是按劳分配为主体、多种分配方式并存。按劳分配作为社会主义的分配原则，只存在于完全的公有制经济中。私营、外资企业按多年来的说法，是按生产要素贡献分配。可以肯定，劳动要素和非劳动要素都是生产财富（使用价值）和价值的必要条件。但有的学者借按要素“贡献”分配的说法，认为中央肯定了要素价值论，否定了马克思的剩余价值理论。该些学者还将按生产要素贡献分配作为整个社会主义社会的分配原则，否定按劳分配，并将其作为自己独特的理论创新和重大贡献。认真阅读十九大报告，没有再讲“按要素贡献分配”，放弃了“贡献”一词。《报告》论述了中国特色社会主义分配原则是“坚持按劳分配原则，完善按要素分配的体制机制，促进收入分配更合理、更有序，鼓励勤劳守法致富……”有必要说明，“完善按要素分配的体制机制”，重在完善按要素所有权分配的体制机制。因为按要素分配并不是分配给要素自身，不是分配给资本、土地和其他生产资料，而是分配给要素所有者。他们是凭借要素所有权参与分配。还是应回到马克思主义的既符合实际又具有科学性的分配理论上来。生产决定分配，生产关系决

定分配关系，不能离开所有制空谈分配问题。马克思指出：在资本主义经济中，利润、利息是资本所有权的实现形式；地租是土地所有权的实现形式；工资是劳动力所有者劳动力价值的实现形式。他在《资本论》第三卷中专门设一章讲“分配关系和生产关系”。马克思把自然力也作为生产要素。他一再批评劳动是财富（使用价值）的唯一源泉的观点。强调一切财富归根到底都是由劳动和自然物构成的。风力、水力、太阳能等，都对生产财富起作用，但不参与分配。因为它们没有被私人占用，不存在自然力的所有权。构建和发展中国特色社会主义政治经济学，一定要如习近平同志所说，要学好用好马克思主义政治经济学。

【作者简介】

卫兴华，中国人民大学荣誉一级教授，中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员。

